邵东县扶贫办 2019 年岗位职责分工

一、履职原则

1、分级负责。实行层级管理，非特殊情况不越级指挥与越级汇报。班子成员对正职负责，股长对分管领导负责，股室成员对股长负责。

2、分工合作。全员精诚团结，密切配合，顾全大局。

二、办领导岗位职责

宁志敏：主管全面工作。1.负责贯彻、执行扶贫开发工作的方针、

政策及法规条例；2.承担脱贫攻坚的综合、参谋、统筹协调与督查督办工作；3.开展脱贫攻坚调研，形成全县扶贫开发工作政策措施与组织实施建议；4.起草扶贫工作的中长期规划和年度计划，对批准计划的实施进行组织、协调、决策与监控，确保目标任务全面完成；5.协调内外矛盾，做好舆情引控，防范与化解各类涉贫风险；6.整合各类资源，优化人员组合，提高工作效率，形成专项扶贫、行业扶贫与社会扶贫合力；7.县委、政府交办的其他工作。

贺淮阳：1.负责脱贫攻坚业务综合汇总工作；2.负责减贫成效、

精准识别、精准退出、金融扶贫、易地扶贫搬迁、生态补偿脱贫的指导与协调工作；3.联系发展工业(企业双联)、招商引资与创文创卫等中心工作；4.领导交办的其他工作。

尹桂香： 1.负责扶贫资金规范使用指导与本办财务支出审批工作；2.分管本单位党建、政工、财务、档案管理工作；3.负责计划生育、文化惠民、科技和教育扶贫的指导与协调工作；4. 领导交办的其他工作。

申小峰：1.负责项目扶贫股所承担工作的组织实施指导与监督管

理；2.承担产业扶贫（不含电商、旅游）、就业扶贫、农村基础设施

建设的指导与协调工作；3.负责联系纪检监察与 12317 信访举报和来信来访处理抓总工作，维护农村贫困群体的合法权益；4.联系信访稳定、互联网+监督等中心工作；5.领导交办的其他工作。

容利民：1.负责扶贫政策法规贯彻落实的指导、监督和绩效考核工作； 2.承担综合性政策文件起草，本办文件、信息发布与上报审核，人大议案和政协提案办理审定工作；3.负责扶贫政策宣传、輿情监控、健康扶贫、兜底脱贫、社会扶贫、电商扶贫、旅游扶贫与驻村帮扶的指导与协调工作；4.联系综合治理、优化发展环境、政务党务公开等中心工作；5.领导交办的其他工作。

姚佑桥：1.负责农村危房改造协调与所联乡镇的业务指导工作；2.承担本单位精准扶贫驻村帮扶村、党建示范村、“创建森林城市”联村建绿及群工站等工作；3.领导交办的其他工作。

杨秋纯：1.负责扶贫特惠保与金融扶贫子系统数据较核管理工作；2.承担项目资金报帐、扶贫贷款贴息、贫困户利益联结红利等财务数据的核准工作；3.参与 12317 信访举报快速处理工作；4.领导交办的其他工作。

金志红：1.履行本办机关党支部书记职责；2.负责单位党建、“两学一做”、党务政务公开和统战等相关工作；3.参与 12317 信访举报快速处理工作；4.领导交办的其他工作。

谢新润：1.履行本办工会主席职责；2.协助县驻村办开展业务指导工作；3.承担驻村 APP 监管、结对帮扶子系统管理及社会扶贫平台管理员的管理工作；4.承担帮扶工作成效统计汇总、监督检查与考核评估工作；5.参与 12317 信访举报快速处理工作；6.领导交办的其他工作。

三、各股室负责人与成员岗位职责（股室内排第一的为负责人）

(一)人事综合股：

李 智：1.承担机关文电、会务、接待、机要、档案、保密、劳动人事的执行与管理工作；2.承担纪检监察联络、12317 信访举报和来信来访的登记、汇总、督办工作；3.承担上级及县委、政府交办中心工作的提醒、督办、执行落实与内控工作；4.参与 12317 信访举报快速处理工作；5.领导交办的其他工作。

赵够花：1.担任机关财务出纳工作；2.承担财务统计、资产管理、计划生育、后勤服务、机关节能和协助来信来访接待等工作；3.负责建档立卡资金子系统数据录入、“互联网+监督”系统财务数据核准与精准扶贫档案管理统筹工作；4.参与 12317 信访举报快速处理工作；5.领导交办的其他工作。

（二）政策法规股：

贺 爽：1.负责扶贫政策落实宣传报导、脱贫攻坚情况综合、本办文字材料起草与微扶贫公众号的维护工作；2.承担扶贫政策、绩效考核、综合治理、优化发展环境等中心工作的联络与情况报送工作；3.承担人大议案和政协提案办理的联络工作；4.承担本办宣传信息上报工作；5.参与 12317 信访举报快速处理工作；6.领导交办的其他工作。

（三）规划信息股：

曾贤达：1.承担脱贫攻坚业务信息综合汇总工作；2.承担精准识别、贫困人口脱贫、贫困村退出、贫困监测的上传下达和执行督办；3.承担易地扶贫搬迁区域对象初审与协调联络工作；4.承担扶贫开发规划编制起草、贫困监测与数据信息统计分析应用工作；5.参与 12317 信访举报快速处理工作；6.领导交办的其他工作。

周 勃：1.负责建档立卡贫困人口系统数据采集、信息审核比对与准确性管理指导；2.负责新农合补助、脱贫致富奖励、交通补助、“雨露计划”中高职业学历教育扶贫等补助资金发放数据、金融扶贫

对象户信息的复核工作；3.承担发展工业(企业双联)与招商引资、创文创卫、生态补偿脱贫等工作的联络与情况报送工作；4.领导交办的其他工作。

曾经纬：1.负责全县建档立卡贫困人口系统与其各子系统数据分析、数据维护的监控与业务指导；2.负责新农合补助、交通补助、脱贫致富奖励、“雨露计划”中高职业学历教育扶贫等补助资金发放的初核工作；3.负责扶贫建档立卡系统数据信息与各行业扶贫信息系统的应用对接和通过大数据平台开展数据比对与纠错工作；4.领导交办的其他工作。

(四) 项目扶贫股：

朱素珑：1.承担产业扶贫（含电商、旅游等）项目监管、实施指导与上传下达工作；2.负责建档立卡项目子系统数据管理与“互联网+监督”系统数据的录入、复核、汇总、公开公示工作；3.负责贫困劳力资源开发与培训工作的统筹协调，承担转移就业、实用技术培训、职业资格证书及致富带头人培训计划的组织实施管理；4.参与 12317 信访举报快速处理工作；5.领导交办的其他工作。

（五）金融扶贫股：

卢 琼：1.负责小额信贷金融扶贫的跟踪管理、监测统计与上传下达工作；2.协助金融部门做好扶贫到户贷款的监督管理与回收再贷工作；3.承担扶贫贷款贴息项目库建设和贴息对象初核工作；4.领导交办的其他工作。

（六）社会扶贫股：

林存粮：1.承担中国社会扶贫网宣传推广与管理服务指导工作；2.负责驻村帮扶信息与档案管理工作；3.参与片区业务指导、危房改造联络、督办工作；4.领导交办的其他工作。

