





2022年度法治政府建设年度报告
（2023年1月28日）
我局结合生态环境工作实际，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实上级决策部署，规范行政行为，全面推进生态环境领域依法行政，深入推进依法治污。现将法治政府建设工作情况报告如下。
一、主要举措和成效
（一）加强组织领导，强化统筹部署。局党组始终坚持把法治政府建设工作放在首要地位。全力推动法治政府建设工作任务，认真履行推进法治建设第一责任人职责，深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大特别是十九届四中全会精神，认真学习贯彻习近平法治思想，学习宣传党章等党内法规。抓好思想教育工作，加强思想建设，组织在双凤乡凤形村联合开展主题党日活动，不断学习习近平法治思想，强化学习党章等党内法规，以党史教育学习活动为抓手，提升环保队伍整体素质，促进环境保护各项工作落到实处，做出成效。
（二）认真部署，加强学习。开展《反有组织犯罪法》专题学习，《邵阳市资江保护条例》集中宣传活动,开展了国家安全教育日普法宣传，普法进校园宣传活动。结合党建工作组织干部集中学习《习近平法治思想纲要》、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国大气污染防治法》等相关法律法规。切实增强我局干部职工法律意识，执法人员运用法治思维解决执法过程中遇到的问题，防止冤假错案的发生。
（三）严格执法监管，解决突出环境问题
1、加强业务学习，规范执法行为。督促和鼓励一线执法人员利用业余时间学习环保相关法律法规和规章制度。法规股牵头组织开展“法律法规知识讲座”和“法律文书案卷制作”等系列培训，提高了执法水平。为提升执法人员办案能力和文书质量，在《环境行政执法文书制作指南》模板化基础上，进一步针对新《行政处罚法》的实施修改完善。
[bookmark: _GoBack]2、规范双随机抽查及移动执法系统使用。规范落实“双随机一公开”制度，与市场监督管理局联合起草并下发了“2022年度对全市污染源企业联合抽查工作方案”，开展联合双随机检查，全部录入双随机系统。本级开展了每季度一次的双随机检查，共对我市222家企业开展双随机抽查，出动执法人员673余人次；加强移动执法系统使用，要求一线执法人员每月上传移动执法数据不少于5条。共利用移动执法系统开展执法任务1052次，出具监察记录、调查笔录、现场勘查笔录等三类执法文书1368份，共出动执法人员3046人次。
3、依法行政，全面推动环境执法工作。坚持抓住对企业的监管不放松，坚决制止并严厉打击各类环境违法行为，做到发现一起查处一起，案件办理数量和罚款金额得到大幅度提升。截止目前，共出动执法人员1228人次，检查企业357家次，发现问题113起，其中立行立改46起，2022年共办理行政处罚案件82起，罚款总额221.1846万元，立案不予处罚1起。有力地打击了环境污染违法行为，有效地遏制了环境污染多发势头，推动了全市生态环境质量不断改善。
（四）加强学法普法宣传。一是大力开展宣传活动。积极开展6.5世界环境日、《民法典》集中宣传月、宪法40周年宣传等活动，活动中共发放家庭环保知识、生态文明建设、农村环境综合整治、水污染防治法、长江保护法、固废法、民法典、宪法等10余种宣传资料。二是开展环保志愿活动。认真开展生态环保志愿服务活动，组织志愿者到社区、街道、交通路口等地发放宣传资料，并向群众讲解相关法律政策。
（五）加强和规范事中事后监管。认真落实生态环境系统“双随机、一公开”监管制度，健全以“双随机一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充的监管机制，制定2022年度“双随机、一公开”抽查工作清单，全面部署开展2022年生态环境领域“双随机、一公开”监管工作，实现生态环境领域“双随机、一公开”监管常态化，2022年抽查企业已全部公示。
（六）严格落实行政执法三项制度。一是认真落实行政执法公示制度。处罚案件均在在邵东市人民政府网进行公示。在开展行政执法过程中向检查对象出示执法资格证、贯彻落实持证上岗，亮证执法、出示有关执法文书，告知执法目的。二是执法过程全记录制度落实情况。使用统一格式执法文书，对重大执法行为进行全程录像；配齐配全移动执法装备，做到执法全过程留痕。实现全面系统归档保存和可回溯管理。三是重大执法决定法制审核制度方面。根据工作要求，明确法制审核人员负责重大执法决定法制审核工作。对执法主体是否合法，执法人员是否具备执法资格；主要事实是否清楚，证据是否确凿、充分；适用依据是否准确；处罚裁量是否适当；程序是否合法，是否充分保障行政相对人权利。对重大行政处罚案件进行案件审议委员会集体审核，确保公正文明执法。
（七）严格落实政府法律顾问制度。聘请专职律师为我局常年法律顾问，保障行政执法的合规合法性与公正性。
二、存在的不足
一是法治意识有待进一步提高。部分工作人员对新形势下法治政府建设和依法行政的重要性认识不足，在推进过程中存在“形式化”“口号化”的倾向。法治意识不强，不习惯不善于用法治思维、法治方式和法律手段来管理和处理行政事务。
二是法治政府建设细节方面学习有待加强，群众法治意识不高，宣传力度有待加强。
三、2023年度工作安排
（一）加强法治学习，提升依法行政工作水平。加强生态环境保护执法业务技能培训，积极开展法治培训、旁听庭审、执法大练兵等活动，进一步提高环境行政执法人员对生态环境保护法律、法规和规章的学习理解能力、对环境违法行为的调查取证和分析判断能力、对行政执法文书的制作运用能力。将行政执法案卷评查作为规范行政执法行为的重要手段，及时发现和纠正行政执法过程中存在的问题，切实保障人民群众合法环境权益，不断提升环境行政执法工作规范化水平。
（二）强化生态环境保护工作。认真安排部署2023年生态环境保护工作，一是不断提高政治站位。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神，认真落实习近平生态文明思想，依法履行职责，更加突出精准治污、科学治污、依法治污。二是强化行政执法考核与监督。贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，扎实推进法治政府建设示范市创建。三是持续强化部门协作配合。继续加强与公安机关、检察院、法院之间的协调联动，加强信息共享，形成合力，共同打击生态环境违法行为。四是规范执法行为。理清执法事项，做到生态环境保护领域执法全覆盖。进一步规范行政处罚自由裁量权。构建以“双随机一公开”为主、专项行动为辅的生态环境执法工作模式。五是不断创新“培训+普法”模式。落实“谁执法谁普法”责任，深入开展形式多样的普法宣传和培训活动，加强行业普法力度，努力营造全社会依法治污、依法保护的良好氛围，奋力谱写美丽邵东新篇章。
（三）开展主题宣传活动，加强环境法治氛围。加强法治宣传，结合“6.5”环境日开展主题宣传活动，制定宣传活动方案，加强《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国大气污染防治法》等法律法规的宣传，加大乡镇普法宣传力度，提升公众、企业等对环保相关法律法规的认知度。

