邵东市砂石镇人民政府
党建专项经费支出项目绩效评价报告

一、项目概况
（一）项目基本情况：
邵东市砂石镇人民政府内设机构包括7个部门：政府机关、财政所、农业综合服务中心、社会事务综合服务中心、政务（便民）服务中心、综合行政执法大队、退役军人服务站。本项目为用于开展乡、村党组织建设的各项活动。
（二）项目预算情况：2022年度党建专项经费预算资金为4万元。
（三）项目预期预算绩效目标和绩效指标设定情况：预期预算绩效目标是保障基层党组织正常开展党建活动，加强党员理想信念教育和思想道德建设。绩效指标设定是从六个方面，分别是：项目预算及预期绩效目标编制水平、预算执行率、项目组织管理水平、资金支出合理合规率、项目产出、项目效益。
二、项目决策及资金使用管理情况
（一）项目决策情况：由项目负责部门自评，根据财务管理制度，由财政所对项目资金拨付、管理、使用情况进行总结分析，按照设定的绩效指标进行评价，最后形成项目绩效评价报告。
（二）项目预算执行情况：预算结余0万元，预算执行率为100%。
（三）项目资金实际使用情况：该项目实际支出了4万元。
（四）项目资金管理情况：专款专用，严格按照财务制度管理资金。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织机构与职责落实情况：项目组织架构主要责任人为单位主要负责人，分管责任人为业务分管领导，项目实施责任人为经办人。
（二）项目管理制度建设情况：建立了党建专项管理制度。
（三）项目组织管理落实情况：根据有关要求，成立了绩效评价工作小组，专门负责该项经费的规范使用和日常监督。
四、项目绩效情况
将项目实际完成情况与申报的绩效目标对比，从项目的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面对项目绩效进行量化、具体分析。其中：
1、项目的经济性分析：本项目预算资金4万元，全部用于开展党建专项工作。通过“育”“选”“管”模式，党政干部综合素质能力提升、干部作风提优、优秀年轻干部储备增强。老干部政治建设、思想建设、组织建设质量提升。
[bookmark: _GoBack]2、项目的效率性分析：该项目是按照工作地需求逐步进行，到2022年底已完成了全部工作目标。该项目的实施，基层党建提质增效，组织力增强，党组织战斗堡垒作用充分发挥。
3、项目的有效性分析：该项目预期目标已完成。切实加强了党建领域基础，组织力逐步提升，基层党建活力进一步增强。党政干部综合素质提升，干部作风持续转变。老干部各项待遇保障到位，老干部经验威望优势得到充分发挥。
4、项目的可持续性分析：财政每年均拨付党建专项资金，对财政资金实施全过程监督。
五、其他需要说明的问题
（一）主要经验及做法
完善部门预算绩效评价工作小组，负责组织、协调评价考核相关工作。重视绩效跟踪检查工作，对发现的问题及时进行协调和整改，确保绩效目标正常运行，达到预期绩效目标。
（二）存在的问题及原因
绩效考核指标不够细化。存在少部分指标难以量化问题，如提高思想教育，严格意义上的量化考核难以执行。
（三）有关建议
1、确定需进行绩效评价的具体项目，增强绩效评价的针对性与结果运用。
2、积极探索智慧化的绩效评价系统，节约人力成本与时间成本。


























邵东市砂石镇人民政府
提供公共服务支出项目绩效评价报告

一、项目概况
（一）项目基本情况：
邵东市砂石镇人民政府内设机构包括7个部门：政府机关、财政所、农业综合服务中心、社会事务综合服务中心、政务（便民）服务中心、综合行政执法大队、退役军人服务站。本项目为各部门提供日常公共服务所需办公费、广告宣传费、印刷费、电费、其他商品和服务等经费支出。
（二）项目预算情况：
项目资金预算31.2万元，提供公共服务部门涵盖全体机关。
（三）项目预期预算绩效目标和绩效指标设定情况：
本项目旨在确保各项办公设备采购及时到位，保障各种办公设备运行优良，优化政务中心窗口服务，提升人民群众满意度。
二、项目决策及资金使用管理情况
（一）项目决策情况：
本项目预算编制科学、规范、合理，预期继续目标申报完整，产出、效果类关键性指标清晰、明确、量化，投入与项目产出、效果目标匹配。
（二）项目预算执行情况：
该项目实际支出31.2万元，预算执行率为100%。
（三）项目资金实际使用情况：
本项目支出符合国家相关法律法规、财务管理制度等规定，且均在预算范围内，无与本项目预算不相符或无关的资金支出。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织机构与职责落实情况
项目组织机构为邵东市砂石镇人民政府，项目负责人已落实到位。
（二）项目管理制度建设情况
本项目建立健全了项目管理制度，并严格执行项目管理制度。
（三）项目组织管理落实情况
项目绩效产出保障公共服务受益群众人数2万人次以上，惠民政策落实率达100%，持续提升服务质量，牢固树立服务意识，主动谋划、精准施策，用心用情、积极作为，助力美丽砂石建设。
四、项目绩效情况
该项目的实施为人民群众提供了优质贴心的服务，有力改善了干群关系，使得人民群众幸福指数和满意度都得到了大幅提升。其中：
1、项目充分发挥资金作用，预算执行率100%；
2、项目目标保质保量完成；
3、项目可持续性强，项目完成后，人民群众得到了更加优质贴心的服务，从而使得其幸福指数和满意度大幅提升，政府机关各项重点工作高质高量完成。
五、其他需要说明的问题
（一）后续将进一步深挖该项目潜力，争取项目资金量进一步提升。
（二）发现的主要问题及原因：一是提供公共服务资金需求日益增加；二是人民群众对公共服务的要求日益提升。下一步改进措施：一是积极对接上级部门，争取更多项目资金落地；二是强化政治理论学习和日常行为监管，提升干部队伍政治素质和工作作风。


