 邵东市2024年春季房交会
实 施 方 案
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）
为贯彻落实中央、省、市促进房地产业平稳健康发展举措，满足居民刚性住房需求和多样化改善性住房需求，加快构建房地产业发展新模式，合理引导市场预期，集中展示我市房地产业发展成果，树立房地产企业品牌形象。市人民政府决定举办邵东市2024年春季房交会，进一步激发社会消费活力，坚持房子是用来住的，不是用来炒的定位，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，稳地价、稳房价、稳预期，因城施策，促进房地产业良性循环和健康发展。
为确保活动取得实效，特制定本实施方案。
1、 展会主题
活力邵东   宜居宜业
—— 邵东市2024年春季房交会
二、展会时间、地点
时间：2024年3月30日至5月10日
地点：邵东城区金声路
三、组织领导
成立邵东市2024年春季房交会工作领导小组（见附件1），由市委常委、副市长王卫兵任组长，市政府办、市住建局、市财政局、市自然资源局、国家税务总局邵东市税务局、市委人才办等部门为成员单位，负责统筹推进2024年春季房交会活动及购房优惠政策兑现。领导小组下设办公室，办公室设市住建局，市住建局局长兼任办公室主任。
四、优惠政策
（一）优惠政策范围
对邵东市2024年春季房交会期间购买参展房地产开发企业取得预售（现售）许可证的新建商品房（具体指住宅、商业门面、公寓，以下简称新建商品房）并在此期间交付了首付款、缴清了契税和物业专项维修资金的购房者给予资金补贴等各项优惠。购房时间的认定以商品房预（现）售合同网签备案时间为准。享受相关优惠政策必须同时符合：网签合同的签订时间、房屋首付款付款时间、缴纳契税时间、缴纳物业维修资金时间必须都发生在房交会期间内（2024年3月30日——5月10日）；购房款、相关税费的缴款人和购房人的姓名必须一致。
（二）优惠政策内容
1.给予资金补贴
（1）购房契税补贴。在房交会期间购买参展房地产开发企业新建商品房的购房者，由市财政按不高于其所缴纳契税总额给予补贴，补贴总额不超过5万元/户。
（2）有特殊贡献人员购房补贴。在服役期间荣立三等功以上（含三等功)奖励的退役军人、服役三年以上(含三年)的现役军人、见义勇为受到县级以上部门（含县级）表彰的，在房交会期间购买参展房地产开发企业新建商品房给予特别补贴，其中购买住宅和公寓按200元/平方米给予补贴，上限3万元；商业门面按500元/平方米给予补贴，上限3万元。补贴金额在网签《商品房买卖合同》时从购房款中直接扣除。具备上述三种身份中的多种身份的，只能选择一种身份申请购房补贴。
（3）人才购房补贴。经市委人才工作领导小组认定的市内现有人才中，具有正高级专业技术职称或博士研究生的高层次人才购买商品房住宅时给予补贴150元/平方米；具有副高级专业技术职称或硕士研究生的急需紧缺人才，在购买商品房住宅时给予补贴100元/平方米。补贴金额在网签《商品房买卖合同》时从购房款中直接扣除。
（4）补贴金额的计算方式。上述补贴可以叠加享受（但除第1款契税补贴外，第2款和第3款享受补贴的总金额最多不超过3万元），补贴金额的计算以网签的《商品房买卖合同》录入的面积为准，实际交房面积、价款有变化的，补贴金额不作调整。同一《商品房买卖合同》中有多个共同购买人的，只能选择以一个购买人的身份申请补贴。
2.保障子女入学
所购商品房业主子女凭网签的《商品房买卖合同》和契税缴纳凭证，享受房产所在地居民义务教育阶段招生政策房产类同等待遇。
3.发挥住房公积金支持作用
（1）支持生育政策。符合国家政策已生育三孩的缴存职工家庭申请公积金贷款购买住房的，最高可贷款额度为80万元。
（2）大力支持高层次人才贷款。经市委人才工作领导小组认定的邵东市高层次人才申请公积金贷款购买住房的，最高可贷款额度为80万元。
（3）符合住房公积金贷款条件的开发项目，房地产开发企业贷款申请资料提供齐全后，10个工作日完成审批。
4.加大金融政策支持力度
（1）实施差别化住房信贷政策。以家庭为单位，首套住房最低首付比例为20%，第二套住房最低首付比例为30%；首套住房贷款利率下限原则上不低于相应期限贷款市场报价利率（2024年2月5年期以上市场报价利率为4.2%)减 25个基点(减后为3.95%）。
（2）满足新市民合理购房信贷需求。对原籍不在邵东，因经商、务工等原因来到邵东，具备购房能力、收入相对稳定的群体，合理满足其购房信贷需求。同时，为其住房装修、购买家具、家电等合理提供消费信贷产品。
（3）开辟住房信贷绿色通道。对符合条件的个人按揭贷款，在申请资料齐全的条件下，10个工作日内完成放款；对符合条件的房地产开发企业，在申请资料齐全的条件下，2个月内完成放款。
（4）降低按揭贷款保证金比例。商业银行降低按揭贷款保证金比例，原则上最高比率不超过3%。
5.加快基础设施建设
加大新建小区和高品质居住社区配套、公共设施的建设力度，完善城市基础设施和公共设施。
（三）购房契税补贴兑现方式
由市财政给予的购房契税补贴，兑现方式及操作规程如下：
1.由购房人委托销售该房屋的房地产开发企业代为申报，房地产开发企业向市住建局代办申报购房契税补贴时应递交《邵东市2024年春季房交会购买商品房契税补贴汇总表（XXXX项目）》及《邵东市2024年春季房交会购买商品房契税补贴申请》（见附件2、3），并附购房人网签的《商品房买卖合同》（复印件加盖企业公章）、房屋首付款凭证、契税完税凭证（复印件加盖企业公章）、物业维修资金缴清凭证（复印件加盖企业公章）、购房人身份证（复印件加盖企业公章）。
2.代办申报购房契税补贴申请时间从2024年5月10日起至2024年7月10日止。未按期申报的，视为放弃购房契税补贴。销售房屋的房地产开发企业未按期代办申报导致购房人未能享受购房契税补贴的，由该房地产开发企业自行负责。
3.市住建局收到申报信息审核汇总后，将符合申报条件的向市财政局申报购房契税补贴款项。经市财政局审核后将购房契税补贴资金拨付到市住建局，市住建局收到市财政局拨付的购房契税补贴资金后在2个月内将购房契税补贴通过银行转账支付到购房人账户。
4.代办申报购房契税补贴的房地产开发企业须确保申请信息真实准确，对申请信息的真实准确性承担法律责任。
（四）解除购房合同及相关事项的处理
享受了各项补贴的购房人和房地产开发企业解除《商品房买卖合同》的，须先退还各项补贴后，才能申办退还契税。房地产开发企业应当在解除《商品房买卖合同》前书面告知市住建局，待市住建局收回购房契税补贴，出具《同意解除〈商品房买卖合同〉意见书》后方可解除。房地产开发企业未经市住建局同意私自和购房户解除《商品房买卖合同》导致购房人未退还各项补贴的，由该房地产开发企业代为退还。
（五）其他有关规定
1.在2024年3月22日——7月10日期间，一律不办理网签退房手续。
2.房交会前已实际签订了购房合同，在房交会期间网签的，一律不享受本次房交会的优惠政策。
3.本次房交会后，原则上以后年度不再出台购房契税补贴等相关优惠政策，商品房交易完全按市场化方式运行。
4.房交会期间购房申请享受相关优惠政策的，对其在房交会前已网签购买的房产一律不得退房，确需出售的，一律按二手房交易处理。
5.房地产开发企业需提供项目在2024年3月1日前已经出售或者已经收取了预定金等实际已经出售的房源名单报市住建局备案。未办理申报手续的，一律不纳入本次房交会优惠政策范围。
6、从严从重查处房地产企业违规销售行为，对配合购房户弄虚作假利用房交会优惠政策为购房户骗取补贴资金的房地产开发企业一律实施顶格处罚，涉嫌违法的移送司法机关依法追究法律责任。
五、主题活动
展会期间拟设三大主题活动
主题活动一：开幕式。展示会开幕式，邀请市领导及嘉宾出席仪式并致辞，开幕式结束后参观展会并与房地产企业代表交流。活动现场以幸福和谐、祥和喜庆为主题，通过美轮美奂的舞台舞美设计和文艺演出，拉起本届房交会盛大起航的序幕。开幕式现场宣传以直播的形式进行，通过邵阳日报社全媒体、市融媒体中心进行播放。
主题活动二：展会现场氛围活动。在会场现场设置一与网络连接的滚动大屏，不间断的播放各大参展楼盘最详细的宣传资料；邵东市房产业现状及发展趋势的分析预测；连接查看房交会当日即时销购情况和销售价格，营造出热销的氛围。
主题活动三：“我为房交会代言”。活动期间，现场搭建一个直播间，开幕式当天，进行现场直播，为房交会助力，提振市场信心，同时还邀请房协会长、开发企业主要负责人及置业顾问等为房交会代言，传递积极向上的精神风貌和购房置业的信心。房交会期间，各企业可以自主进入直播间进行直播，推介房地产项目，促进线上线下互动、提升活动人气、促进活动实效。
六、展会宣传和舆论引导
为深入宣传市人民政府本届房交会相关优惠政策，以“政策宣传、交易效果”为指导思想，通过结合线上移动端，抖音、微信公众号及云邵阳等云推广，线下邵阳日报、邵东市融媒体中心、户外媒体、展会现场等相结合，“全方位、立体式”的向全市人们宣传购房政策及本届房交会亮点，营造浓厚舆论氛围，全面展示邵东市房地产风采。
（一）宣传引导
1.中央、省级媒体
（1）中央级媒体。新华网、人民网等媒体对活动以图文、海报、短视频等形式积极推送
（2）省级媒体。湖南日报、红网等媒体对活动进行全方位跟踪报道。
2.市级媒体
（1）邵阳日报。在头版设置房交会倒计时专栏，开设新闻专栏，动态报道，硬性广告宣传版面，会期特刊版面等。开辟房交会专版或特刊，系统全面展示房交会。
（2）邵东市融媒体中心。邵东市融媒体中心进行展会前的专题推广；活动当天进行新闻报道，发布展会相关宣传推广信息。
（3）云邵阳、邵阳新闻在线等网络媒体。开展形象宣传、倒计时栏、网上房展、专题宣传、动态报道、网络评选等支持。
3.短视频矩阵号。办公室、参展项目共建本届房交会短视频宣传矩阵号，共同参与宣传。矩阵账号根据办公室指定要求标识宣传相关小程序、标识、话题等。
4.户外。在中心城区主要道路及十字路口、广场、公园、社区等地，选取户外高炮、桁架等作为本届房交会线下宣传阵地，增强活动的影响力。 
5.村村通广播系统。以邵东市村为主宣传阵地，辐射周边的县市，宣传本届房交会信息。
6.拱门、气球、垂幅等。主要安置在会展场地周边。
（二）舆论引导
由邵阳日报社负责邵东市本届房交会的舆论引导工作，实施24小时舆情监控，对不良舆论及时处理及回复。
（三）宣传工作
 1.前期预热阶段
（1）3月下旬举行邵东市本届房交会新闻发布会，邀请省级媒体湖南日报社邵阳分社、红网邵阳记者站、华声在线及邵阳日报社、邵阳新闻网、邵东市融媒体中心参加报道。其中邵阳晚报头版刊发整版消息的方式营造出浓厚的氛围，吸引关注；各大媒体平台以图文、海报、短视频等形式进行推送。
（2）3月25日——3月29日，邵阳日报社、邵东市融媒体中心以“邵东市2024年春季房交会集中展示会”于3月30日—4月5日”隆重召开倒计时公益广告。
（3）3月25日——3月28日，结合参展单位的情况，进行宣传报道。云邵阳策划、摄制、剪辑邵东市房地产项目宣传片，并在邵阳日报、云邵阳、市融媒体中心等媒体视频号、抖音号、微信号进行推送。
2.集中展示阶段
（1）开幕式
时间：3月30日9:08—12:00
地点：邵东城区金声路
邀请省级媒体湖南日报社邵阳分社、红网及邵阳日报社、邵阳新闻网、市融媒体中心等媒体记者到现场参与报道，形成集中宣传，扩大影响力。
云邵阳对开幕式同步直播；云邵阳推出直播看房并对参展单位进行采访报道，制作短视频推动网络传播。
（2） 展会报道
3月30日－4月5日，各媒体平台通过图文、海报、短视频、抖音号、视频号等移动端对参展项目进行宣传、对本届展会每日成交情况进行重点报道、对展会特色亮点进行宣传。
（3）会后宣传
邵阳日报社、邵东市融媒体中心平台通过图文、海报、短视频、抖音号、视频号等移动端对本届房交会的交易效果进行宣传报道。
七、工作要求
(一）加强统筹推进。各级有关单位要充分认识举办邵东市2024年春季房交会的重要性和必要性，坚持“一盘棋”思想，加强从活动筹备、到实施、到总结等各环节间统筹协调，落细落实任务，确保活动顺利开展、圆满举办，从而进一步激发社会消费活力，助力县域经济社会高质量发展。
（二）加强价格监管。房地产开发企业应当根据商品房开发建设成本，合理利润等因素申报商品住宅销售价格，严格执行国家有关商品房销售价格调控政策，严禁哄抬房价，严禁恶意跌价。本次房交会期间各企业的销售价格将进行备案管理，房交会后各企业的销售价格不得低于备案价格。市住建局、市市监局、市发改局等部门依职责进行监管。
（三）严禁弄虚作假。任何单位、企业和个人不得弄虚作假，骗取财政补贴，违反者将严格依纪依法进行责任追究。如发现房地产开发企业恶意串通购房户骗取财政补贴，其享受的优惠政策一律取消，并移送纪检监察和司法机关查处。房地产开发企业务必严格安全生产要求，加快工程建设进度，做到诚实守信履约。
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附件1：
邵东市2024年春季房交会工作领导小组
成员名单及分工
 
一、成员名单
组  长：王卫兵  市委常委、市人民政府副市长
成  员：曾钢荣  市政府办副主任
尹 高波 市住建局党组书记
曾会林  市财政局局长
谢先勇  市自然资源局局长
邓迎胜  国家税务总局邵东市税务局局长
周坚强  市教育局局长
姜友祥  市城管执法局局长
赵军畴  市发改局局长
谢朝辉  市市监局局长
宋晶辉  市科工局局长
叶安平  市文旅广体局局长
禹  洪  市退役军人事务局局长
周文交  市消防救援大队大队长
谭  波  市委政法委常务副书记
李  锭  市委宣传部常务副部长
禹  钧  市委组织部副部长、市委人才工作领
导小组办公室主任
叶胜前  市公安局常务副局长
申开荣  市卫健局副书记、副局长
左永根  经开区管委会开发建设局局长
杨录林  经开区管委会城北片区管理办副书记、
副主任
刘永应  人民银行邵东市支行行长
黄振宇  市交通警察大队大队长
曹志勇  市网信办主任
罗志恒  市市容环境卫生服务中心主任
宁文革  市金融服务中心主任
申志坚  市融媒体中心主任
王富平  市公积金管理中心主任
贺亚球  国网邵东市供电公司总经理
黄如意  大禾塘街道办事处主任
王彦珍  宋家塘街道办事处主任
申正中  两市塘街道办事处主任
领导小组下设办公室，办公室设市住建局，尹高波同志兼任办公室主任，从市住建局抽调相关人员为办公室成员，负责办公室日常工作。
二、职责分工
市政府办：负责统筹协调各部门工作，做好有关文件的审查、呈报。
市住建局：负责各项具体工作的组织、协调，以及购房补贴的审定及商品房相关交易手续办理；负责组织各房产开发企业在政策推行有效期内，推出最优惠的销售政策让利于购房业主。负责已售房源备案及协同价格管理部门规范商品房预（现)售价格管理，建立和维护公正、公开、透明的市场价格秩序。
市委政法委：负责对见义勇为受到县级以上部门(含县级）表彰的购房者身份的认定。
市委宣传部（市网信办、市融媒体中心）：负责舆论引导及宣传报道。
市财政局：负责应由市财政负责的补贴资金审查和拨付。
市自然资源局：负责督促房地产开发企业做好住宅、非住宅测绘，以及缴纳土地出让金和确权办证等相关工作。
国家税务总局邵东市税务局：负责政策推行期间各项税收的监督执行。
市教育局:负责对购房户子女落实享受房产所在地居民义务教育阶段招生政策房产类同等待遇。
市城管执法局：负责户外广告设置的指导和监管。
市发改局：负责项目建设立项及商品房销售价格备案管理。
市市监局：负责房屋公平交易秩序的维护工作。依法打击虚假宣传等扰乱市场秩序的行为。
市文旅广体局：负责活动期间文艺演出有关事项的管理工作及演出节目的审查。
市科工局、国网邵东市供电公司：负责活动期间的电力保障工作。
市公安局：负责活动期间的安全保卫。依法打击弄虚作假骗取补贴资金的行为。
市交通警察大队：负责展会周边交通秩序维护。
市消防救援大队：负责展会现场的消防救援工作。
市退役军人事务局：负责对在服役期间荣立三等功以上（含三等功）奖励的退役军人身份的认定。
市卫健局：负责活动期间的医疗救助工作。
市委人才办：负责高层次人才资格的认定。
人民银行邵东市支行：负责组织各有按揭贷款任务的专业银行开辟绿色通道，加快贷款审批速度，加大金融政策支持力度。
市金融服务中心：负责督促各银行落实相关优惠措施。
市市容环境卫生服务中心：负责活动期间展区及周边的环境卫生工作。
公积金管理中心：负责加大住房公积金支持力度。
经开区管委会、经开区城北片区管理办公室：负责加大新建小区和高品质居住社区配套、公共设施的建设力度，完善城市基础设施和公共设施。
大禾塘街道办事处、宋家塘街道办事处、两市塘街道办事处：按照属地原则，负责项目建设过程中矛盾的调处等相关工作。
现役军人户口所在地人民政府：负责对现役军人享受优惠政策资格的认定。
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附件2：
2024年邵东市春季房交会购买商品房一次性购房补贴汇总表（XXXX项目）
申请企业（盖章）：                                                                          申报时间：
	序号
	购房人姓名
（单位名）
	身份证号
（纳税人识别号）
	商品房坐落（与合
同一致）
	完税凭证
号（复印
件附后）
	合同
金额
（元）
	契税
缴纳
金额
（元）
	一次性
购房补
贴金额（元）
	开户行
	收款账号（账户）
	联系电话
	备注
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	填报人：                                      联系电话：



附件3：
邵东市2024年春季房交会购房契税补贴申请
申请人于2024年    月   日购买位于                   商品房（1.住宅 、2.商业门面 、3.公寓），购房金额       
          元，已缴纳契税         元。根据《邵东市2024年春季房交会实施方案》，我可以享受购房契税补贴金额合计            元，现申请享受该商品房购房契税补贴，并指定购房契税补贴收款账户：申请人户名          ，开户银行                ，账号                     ，联系电话                。（只能由购房人本人申请，且账户名需是购房人本人账户）
申请人承诺：申请人享受购房契税补贴后，无论何种原因导致申请人解除前述商品房买卖合同，将如数退还所领购房契税补贴，且先退还已领取的购房契税补贴，再向税务部门申请退还契税。
本申请由申请人委托销售该房屋的房地产开发企业代为办理。代办方承诺：
1、对申请人信息真实准确性承担法律责任。
2、若申请人享受购房契税补贴后解除购房合同，代办方在解除购房合同时书面告知邵东市住房和城乡建设局；未及时告知造成申请人已领取的购房契税补贴未退还的，由代办方代为退还。
申请人（购房人）签字（盖章）：
身份证号码（纳税人识别号）：
代办方（房地产开发企业）盖章：
申请日期：    年   月  日

