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水资源工作经费项目自评报告

一、项目概况
（一）项目基本情况：项目单位职能：负责全市水资源管理、节约和保护工作。组织编制水资源专业规划并监督实施;组织、指导、监督水资源有偿使用制度的实施;指导饮用水源保护、地下水资源开发利用和管理保护工作;指导各农饮工程水资源保护工作;组织指导水资源调查、评价和监测工作，发布全市水资源公报；组织、指导、监督最严格的水资源管理制度的实施。实施水资源总量控制和定额管理;组织、指导、监督水量分配、计划用水和水资源调度工作；组织划分水功能区，组织核定江河湖库等水域纳污能力，提出限制排污总量的意见和组织实施方案;组织指导跨行政区域水量水质监督、监测；指导实施全市节约用水工作，承担市水资源管理保护委员会办公室和市节约用水办公室日常工作。
项目立项依据：根据水资源工作实际情况测算，报财政审核，人大批准，预算编制程序合法，预算金额合理。
项目实施主体：邵东市水资源监测保护站。
项目实施计划及主要内容：确保水资源运行管理正常运行，对全市最严格水资源“三条红线”提供有力支撑。
（二）项目预算情况：根据水资源管理工作实际情况，经单位测算，财政审核，本年度财政预算110万元，无预算调整情况。
（三）项目预期预算绩效目标和绩效指标设定情况：实施水资源总量控制和定额管理;组织、指导、监督水量分配、计划用水和水资源调度工作；组织划分水功能区，组织核定江河湖库等水域纳污能力，提出限制排污总量的意见和组织实施方案;组织指导跨行政区域水量水质监督、监测；指导实施全市节约用水工作，承担市水资源监测保护站办公室和市节约用水办公室日常工作。
二、项目决策及资金使用管理情况
（一）项目决策情况：实施水资源总量控制和定额管理;组织、指导、监督水量分配、计划用水和水资源调度工作；组织划分水功能区，组织核定江河湖库等水域纳污能力，提出限制排污总量的意见和组织实施方案;组织指导跨行政区域水量水质监督、监测；指导实施全市节约用水工作，承担市水资源监测保护站和市节约用水办公室日常工作。
（二）项目预算执行情况：本项目预算金额110万元，本年度支出110万元（工资福利支出 100 万元，办公费5 万元，差旅费 5 万元）。无结余，完成预算的目标百分之百。
（三）项目资金实际使用情况：实施水资源总量控制和定额管理;组织、指导、监督水量分配、计划用水和水资源调度工作；组织划分水功能区，组织核定江河湖库等水域纳污能力，提出限制排污总量的意见和组织实施方案;组织指导跨行政区域水量水质监督、监测；指导实施全市节约用水工作，承担市水资源管理保护委员会办公室和市节约用水办公室日常工作。
（四）项目资金管理情况：本单位制定了财务管理制度，对项目资金严格管理，没有改变资金使用用途，也无截留、挤占、挪用情况，支出范围按财务制度执行。
三、项目组织实施情况
（一）我站高度重视，成立了最严格水资源考核小组负责水资源的管理。由水利局局党组对项目实施过程的关键环节严格把关。
（二）该项目支出严格按照相关财务管理制度执行，履行相关的审批制度。
（三）项目由本站完成，选派业务能力强，扎实肯干、敢于担当的人员负责，未涉及政府采购相关事项。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况。
将项目实际完成情况与申报的绩效目标对比，从项目的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面对项目绩效进行量化、具体分析。其中：
1、项目的经济性分析主要是：优化资源配置，控制节约成本，提高资金使用效益和管理水平。
2、项目的效率性分析主要是：确保最严格水资源“三条红线”管理。
3、项目的有效性分析主要是：有利于水资源的合理使用，实施水资源总量控制和定额管理;组织、指导、监督水量分配、计划用水和水资源调度工作。
4、项目的可持续性分析主要是：水利建设的发展对社会经济的发展具有重要意义。要持续投入经费最大限度的减少自然灾害对农业的影响。
五、其他需要说明的问题
（一）后续工作计划
加强对水资源方面的法律法规宣传，贯彻执行国家保护水资源和生态环境工作的方针、政策和法律法规。加强水利基础设施的管理保护。深入贯彻“节水优先”方针，认真落实《国家节水行动方案》和《水利部关于开展水利行业节水机关建设工作的通知》，制定了机关节约用水工作方案，建立了节约用水工作协调机制，解决节水工作中出现的问题。
（2） 主要经验及做法、存在问题和建议：
 水资源管理基础工作还较薄弱，如水资源开发现状、取水户状况、取退水状况、节水状况、水资源保护状况、等都尚未形成系统规范的信息资料，特别是地下水资源资料更是缺乏，水资源监管仍处于粗放管理状态，缺乏有效的制约机制和措施。经费不足。水资源管理涉及开发利用保护，各项工作都需要大量经费作支撑，而我市财政紧张无法满足水资源管理工作。


（三）用水统计工作因大部分农饮工程取水户及规模较小的灌区管理人员无相应技术力量，无法上报较精确的数据，而县级技术力量相对薄弱，审核上报数据时很难做到面面俱全；计量监控平台数据传输不稳定，行政部门通过平台数据对取水户直报数据进行复核时存在较大误差。请求上级部门加强相应技术力量支撑和业务培训。


邵东市水利局
                                2023年 8月 28 日
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