邵东市2022年
水利建设资金绩效评价报告

为了进一步加强财政支出管理，强化项目单位责任意识，切实提高水利专项资金使用效益，推进财政科学化精细化管理，根据邵东市财政局《关于做好2023年市级部门（单位）绩效考评工作的通知》（邵财绩〔2023〕2号）文件要求，2023年8月邵东市水利局坚持定量分析和定性分析相结合，对2022年水利建设专项资金实施绩效评价。围绕预算编制与执行、资金分配与使用、资金监督与管理及财务会计信息、项目组织管理、项目绩效完成等方面对项目进行了综合评价。现将有关情况报告如下：

一、项目基本情况

（一）项目概况

邵东市水利局负责全市水利建设资金计划的安排，资金计划经市财政局和市政府相关领导审批同意后，市财政局下发资金计划安排通知，各相关项目单位开始项目实施，项目实施单位属乡镇和办事处的项目资金市财政局将项目资金直拨相关乡镇和办事处财政所，项目实施单位属水利局的项目资金市财政局将项目资金指标挂到水利局，邵东市水利局负责项目实施、技术指导、验收、资金拨付。

2022年市财政局年初预算安排邵东市水利建设资金共计1760万元，市政府调拨600万元用于全市乡村振兴，用于全市水利建设资金只有1160万元，1160万元水利建设资金具体安排情况如下：

2022年7月邵东市财政局下发的《关于下达2022年邵东市第一批水利建设资金的通知》（邵财农指〔2022〕113号）安排市级水利建设资金585万元，主要用于全市中型灌区干渠清淤、中型水管单位养护维修，防汛抗旱工作经费及物质，局属二级单位经营性人员工资及五险一金；2023年1月邵东市财政局下发的《关于下达2022年第二批水利建设资金的通知》（邵财农指〔2023〕21号）安排市级水利建设资金575万元，用于邵水河库保洁及清淤，小型水库建设工作经费，小型水库、小农水、安全饮水、扶贫资金、债券资金项目实施管理工作监理、管理等经费，中小型水库隐患整治，河长制经费。
（二）项目预算情况

市财政年初预算安排全市水利建设资金1760万元，市政府调拨600万元用于全市乡村振兴，水利建设资金只有1160万元。

（三）项目绩效目标

邵东地处衡邵干旱走廊，水资源十分贫乏，制约了邵东经济发展。因此，全市人民在市委、市政府的领导下，兴修了各类水利工程，提高了全市有限水资源的开发利用，为工农业生产提供了可靠的水源保证。

市委、市政府通过财政预算对水利建设资金加大投入，加强对中型水库枢纽维修、渠道清淤等工作，确保水利工程设施正常运行；对中小型水库隐患整治和山洪地质灾害设备维护，提高水利工程设备设施的防汛抗旱能力；推进河长制、排污口清理、水环境宣传等工作，发挥水利工程设施设备的效益。有效建立事权清晰、权债一致、规范高效的水行政管理体制，全面落实最严格水资源管理制度，基本建成水生态文明建设制度体系，有效建立规范有序、管理严格、良性运行的水利工程建设和管理长效机制，进一步健全稳定增长的水利投入机制，全面建立政府引导、群众为主的农田水利建设机制，加强水利基层服务体系建设，农村水利服务水平显著提高。其具体目标：

1、免征全市中型灌区受益农户农业灌溉水费；

2、确保中型水利工程正常运行；

3、确保山洪地质灾害设备正常和防汛物资储备；

4、发挥农业灌溉防洪保安效益；

5、推进河长制、排污口管理、水环境宣传。

二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况

邵东市地处衡邵干旱走廊，水资源十分贫乏，制约了邵东经济发展，市委市政府通过财政预算对水利建设资金加大投入，2022年市财政年初预算安排水利建设资金1760万元，市政府调拨了600万元用于全市乡村振兴，全市水利建设资金只有1160万元，水利局党组多方征求意见，召开党组会议，根据轻重缓急的实际情况，分批做出资金计划，报市财政和市政府领导审批， 审批后市财政局下发正式资金计划安排通知。

（二）项目预算执行情况

2022年1160万元市水利建设资金全部安排实施到位，执行率100%，无节余和超支情况。

（三）项目资金实际使用情况

2022年1160万元水利建设资金使用合理和合规，无违纪违规现象。

（四）项目资金管理情况

邵东市水利局制定了《邵东市水利建设资金管理办法》，在水利建设资金实施过程中严格按照《邵东市水利建设资金管理办法》实施。

三、项目组织实施情况

（一）项目组织机构与职责落实情况

为了完成2022年水利建设工作目标，邵东市水利局成立了以局长为组长，一批水利业务能力强、扎实肯干、敢于担当的工作人员为成员的水利建设工作领导小组，主要负责水利建设资金项目实施的技术和监督、验收等工作。

（二）项目管理制度建设情况

建立健全《邵东市水利建设资金管理办法》、《邵东市水利建设管理制度》，对各水管单位和乡镇水管单位的工作进行指导，对水利工程进行维修，水库隐患排查、灌区渠道清淤、河长制推进及河道水库整治工作进行了详细的规定和划分。

（三）项目组织管理落实情况

邵东市水利局党委决定由各联片包片的乡镇和街道办事处业务人员各自包片自己所联系的乡镇和街道办事水利建设工作、负责水利建设的项目的进行技术指导、监督、验收等工作，每月平均到包片联系的乡镇进行防汛抗旱及水利建设平均不少于5次，确保水利建设资金项目正常实施、验收，市级水利建设资金投资金额达到公开招投标的标准。一律挂网公开招投标，公开招投标标准以下的项目实行邀标、议标方式、电子卖场等形式进行。

四、项目绩效情况

（一）项目绩效目标完成情况

1、项目的经济效益

经济效益分为间接经济效益和直接经济效益。直接经济效益是对该项目进行投资后直接获得的经济效益，间接经济效益是相关项目之间的经济联系、技术联系给其带来的经济效益。水利设施的建设可以促进商业的发展，如修建的大坝有利于水产养殖业的发展，有利于交通运输业的发展，从而促进水产业的发展。同时，有利于水资源的合理使用，改善缺水地区现状；水利工程的建设对自然灾害如早灾、暴雨等起到一定的防护作用，保护了人们的生命财产安全，有利于社会的稳定和经济的发展，所以必须重视水利基础建设投资。
2、项目的社会效益

水利实施建设为地区水安全、粮食安全、经济发展、生态环境改善、脱贫攻坚和人民生活水平提高提供了强有力的支撑和保障。水利工程建设提升了重要江河水库的防洪保安能力；可大幅减少当地因洪致贫、因旱致贫的事情发生，促进了当地粮食增产和农民增收；大幅提升了城乡供水保障能力；水利工程建设推进了现代节水灌区的发展，保障了粮食安全；生态环境逐步改善，经济社会效益稳步提高。
3、可持续影响

水利建设工程的发展对社会经济的发展具有十分重要的意义，水利工程建设和生态环境的可持续发展，也是当代水利工程项目建设发展的主要方向，水利工程的建设，从生态环境保护等角度出发，要采取相关的生态措施，来应对其自然环境生态系统等方面的变化，来维持相关生态系统的主要功能，这是建设生态水利工程的主要任务。所以，如在水利工程项目建设中，想要达到生态环境的保护的同时还要确保其工程建设的质量，就需要不断提高和加强水利工程项目建设的设计与规划。
（二）项目绩效目标未完成情况及原因分析

项目绩效目标没有未完成情况。

 五、建议

 全市水利建设工作虽然取得了阶段性成效，但水利建设不是短期行为，必 须通过深入持久有效地开展水利建设宜传工作，开发利用水利工程本身的经济效益，才能使水利建设工程设施发挥服务农业、防汛抗早、防洪保安、粮食安全、 生态环境改善等应有的社会效益。
 (一)加大经费投入。特别是加大水利基础设施建设资金投入，逐步配齐、 配全水利工程设施设备，确保水利建设工程正常运行和维护工作的有力推进；引 进社会投资，参与水利建设工程等项目，减少财政资金压力和风险， 互利共赢； 深入发动群众筹资筹劳，拓宽资金投入渠道。
 (二)加强宣传力度。切实抓好水利建设项目的宣传工作，努力达到“人人 护水利，水利保农业”效果。推进河长制，维护河道、水库及灌区等水城环境， 为水利设施发挥社会效益创造有利条件。
 (三)完善长效机制。把水利建设工作作为一项长期工作，坚持不懈的抓下去，努力把已经形成的好思路、好制度、好措施坚持下去，把好的做法和经验进行推广，推进水利建设工作的经常化、制度化。规范项目立项，水利项目需要
 资金多，由于相应投入远远低于其需求，因此每一分钱更应该用在刀刃上。对于水利项目的投入究竞投入哪些项目，哪些项目先建，哪些项目后建，要科学论证，广泛听取社会各界意见，要规范项目立项标准，避免主观随意性，充分发挥项日效益。
 (四)加大督查力度。应加大对水利建设工作督查、排查的力度，针对检查过程中存在的突出问题通过列入整改台帐要求限期整改、发整改督办函督促及时整改落实和在市电视台公开曝光等方式，督促各乡镇、街道办事处、场办、市直机关各单位进一步提高思想认识，充分调动群众积极性，推动工作向前发展，有效提升水利建设工作管理水平。

（五）加强财务管理。水利资金主要用于农村，涉及面广，群众关注度高，因此要严格执行相关会计制度，建立专项资金管理办法，加强项目中工作经费的管理，确保专款专用。

六、附件

1、邵东市2022年水利建设专项资金绩效自评表

                            邵东市水利局

                          2023年8月28日
